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PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Middle School Teacher Eligibility Test - 2018

24th Feb 2019 09:30AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

Claustrophobia is a fear of enclosed places. It is an example of : / �ौ��फ़ोिबया संल� �थानो ंका एक
डर है। इसका एक उदाहरण है:  

1. Global Developmental delay / व�ै�क �वकास म� देर�

2. Obsessive-Compulsive Disorder/ जनुनूी-बा�यकार� �वकार

3. Anxiety disorder / तनाव �वकार

4. Autism / ऑ�ट� म

Correct Answer :-

Anxiety disorder / तनाव �वकार

In “heuristics,” the child is free to go for any kind of possible rules or ideas to reach the solution.
This rule is called as:/ “�ानुभािवक शोध �णाली” म�, ब�े समाधान तक प�ंचने के िलये िकसी भी �कार के स�ािवत
िनयम अथवा िवचार की सहायता ले सकते ह�, इस िनयम को �ा कहा जाता है?  

1. rule of thumb/ अनभुविस� िनयम (�ल ऑफ थ�ब)

2. differentiated rule/ �वभे�दत िनयम

3. mimicking rule/ अनकुरण िनयम

4. cognitive rule/ सं�ाना�मक िनयम

Correct Answer :-

rule of thumb/ अनभुविस� िनयम (�ल ऑफ थ�ब)

Which is not the step of scientific method? /

िन� निल�खत म� से कौन-सा वै�ािनक �णाली का चरण नही ंहै?  

1. Experiment / �योग

2. Interview / सा�ा�कार

3. Prediction   / पवूा�नमुान 
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4. Observation / अवलोकन

Correct Answer :-

Interview / सा�ा�कार

According Jean Piaget, children develop abstract logic and reasoning skill
during _____. /

जीन �पयाजे के अनसुार, ____ के दौरान ब�च� म� अमतू� तक�  और तक�  कौशल �वक�सत होत ेह�।

1. Concrete operational stage / मतू� सं��या�मक अव�था

2. Formal operational stage / औपचा�रक सं��या�मक अव�था

3. Preoperational stage / पवू�-सं��या�मक अव�था

4. Sensorimotor stage / संवेद� �ेरक )स�सर�मोटर( अव�था

Correct Answer :-

Formal operational stage / औपचा�रक सं��या�मक अव�था

A self - directed learning process is arguably the most powerful model for facilitating and inspiring individual,
group and organizational learning and development. It means learners ___ /

एक �व-�नद��शत अ�धगम ���या, �यि�तगत, साम�ूहक और संगठना�मक अ�धगम और �वकास क� स�ुवधा
हेत ु�न:संदेह सबसे शि�तशाल� मॉडल है। इसका मतलब है �क अ�धगमकता�             ___।

1. take responsibility for learning and become goal oriented / अिधगम क� �ज�मेदार� लेता है और ल�यो�मखुी
बनता है।

2. compete with others / दसूर� के साथ �ित�पधा� करता है।

3. achieve the best scores / अ�छा प�रणाम �ा� करता है।

4. enjoy learning / अिधगम का आनंद ले रहा है।

Correct Answer :-

take responsibility for learning and become goal oriented / अिधगम क� �ज�मेदार� लेता है और ल�यो�मखुी
बनता है।

In which stage of psychosocial development does the child feel shame and doubt? /  मनोवै�ािनक
िवकास के िकस चरण म� ब�े को शम� और संदेह महसूस होता है?

1. Preschool / �ी� कूल

2. Adolescent / �कशोराव� था
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3. School age / � कूल आयु

4. Early childhood / श�ुआती बा� यकाल

Correct Answer :-

Preschool / �ी� कूल

Proper sex education should be rendered at _____ stage. / उ�चत यौन �श�ा ______ अव�था
पर �दान क� जानी चा�हए।

1. Childhood / बा�यकाल

2. Adolescence / �कशोराव� था

3. Adulthood / वय� क

4. Early childhood / �ारंिभक बा�यकाल

Correct Answer :-

Adolescence / �कशोराव� था

The ‘Hypothesis of Critical period’ was proposed by_____. / ‘मह�वपणू� अव�ध क� प�रक�पना'
______ के �वारा ��ता�वत क� गई थी

1. Helen Keller / हेलेन के�लर

2. Noam Chomsky/ नॉम चॉ��क�

3. Bloomfield/ �लमूफ��डस

4. Eric Lenneberg/ ए�रक लेनबग�

Correct Answer :-

Eric Lenneberg/ ए�रक लेनबग�

Who is credited with the concept of Intelligence Quotient (IQ)? / ब�ु�ध लि�ध
(IQ) क� अवधारणा का �ेय �कसे �दया जाता है?

1. Theodore Simon / िथयोडोर साइमन

2. Spearman / �पीयरमनै

3. Alfred Binet / अ��ेड �बने
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4. William Stern / �विलयम �टन�

Correct Answer :-

William Stern / �विलयम �टन�

According to Piaget, intellectual growth occurs through adaptation to the world. This happens
through: / �पयाजे के अनसुार, बौ��धक �वकास द�ुनया के अनकूुलन के मा�यम से होता है। यह �कसके
मा�यम से होता है?

1. Absorption and Accommodation / अवशोषण और समंजन (एकोमेडेशन)

2. Acquisition and Autocorrelation / सं�ाि� और �वतः सहसंबंध

3. Assimilation and Accommodation / आ�मसा�करण और समंजन (एकोमेडेशन)

4. Assimilation and Acclimatisation  / आ�सा�रण और पय�नुकूलन

Correct Answer :-

Assimilation and Accommodation / आ�मसा�करण और समंजन (एकोमेडेशन)

According to Albert Bandura, the process that is involved in acquisition, organization and use of
information is called ________ process. / अ�बट� बंडुरा के अनसुार, वह ���या जो सचूना के अ�ध�हण,
संगठन और उपयोग म� शा�मल होती है, उसे __________ ���या कहा जाता है।

1. Cognitive  / सं�ाना� मक

2. Affective / �भावी

3. Self regulation/ �व िनयमन

4. Motivation/ �ेरणा

Correct Answer :-

Self regulation/ �व िनयमन

What concept of conservation focuses on the amount of a substance that exists? / संर�ण का कौन सा
�स�धांत �कसी मौजदूा पदाथ� क� मा�ा पर क� ��त है?

1. Weight  / वजन

2. Area / �े�फल

3. Mass / ��यमान

4. Length / लंबाई
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Correct Answer :-

Mass / ��यमान

What cognitive ability are children displaying when they attribute human-like qualities to objects? /
ब�चे कौन-सी सं�ाना�मक �मता दशा� रहे ह� जब वे व�तओु ंको मानव गुण� से संबं�धत करत ेह�?

1. Egocentrism / अहंभाव (इगोसे���� म)

2. Conservation / संर�ण

3. Animism / जीववाद

4. Object permanence/ व�त ु�थािय�व

Correct Answer :-

Animism / जीववाद

Some children experience excessive anxiety at being away from home, even after a long period of
time. What might they be suffering from? / कुछ ब�चे लंबे समय तक घर से दरू रहने के बाद भी, घर से दरू
होने पर अ�य�धक �चतंा का अनभुव करत ेह�। वे �कस से पी�ड़त हो सकत ेह�?

1. School phobia / �कूल फो�बया

2. Social anxiety / सामा�जक िचंता

3. Conduct disorder / आचरण �वकार

4. Separation anxiety / अलगाव क� िचंता

Correct Answer :-

Separation anxiety / अलगाव क� िचंता

An example of self-report measures of personality is/ �यि�त�व के आ�म-�रपोट� उपाय� का एक
उदाहरण है:

1. MMPI  / एमएमपीआई

2. Sentence Completion Test / वा� य पणू� पर��ण

3. Rorschach Test / रोसा�क पर��ण

4. TAT / ट�एट�

Correct Answer :-

MMPI  / एमएमपीआई
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Intense mood swing is a characteristic of / ती� मडू ि�वंग �न�न का ल�ण है:

1. Learning disorder / अिधगम अ�मता 

2. Bi-polar disorder / ���वुी �वकार

3. Conduct disorder / आचरणगत �वकार

4. Anti-social personality / असामा�जक �य���व

Correct Answer :-

Bi-polar disorder / ���वुी �वकार

Which of the following best describes Maturation of a learner? / �न�न�ल�खत म� से �या एक �श�ाथ�
क� प�रप�वता का सबसे अ�छा वण�न करता है?

1. It is a continuous process of individual development/ यह �य��गत �वकास क� एक सतत ���या है।

2. It is related with cognitive capabilities/ यह सं�ाना�मक �मताओ ंसे संबंिधत है।

3. Specific environment is required/ �विश� वातावरण क� आव�यकता होती है।

4. It takes place at specific age/ यह �विश� आय ुम� होता है।

Correct Answer :-

It is a continuous process of individual development/ यह �य��गत �वकास क� एक सतत ���या है।

Which type of memory takes special account of context? / �कस �कार क� �म�ृत संदभ� का �वशषे �यान
रखती है?

1. Iconic memory / �ित��त �मिृत

2. Echoic memory / �ित�विन �मिृत

3. Episodic memory / �ासंिगक �मिृत

4. Sensory memory / संवेद� �मिृत

Correct Answer :-

Episodic memory / �ासंिगक �मिृत

Students who disturb others in a classroom are likely to have _________ type of learning style./ जो
छा� क�ा म� दसूर� को परेशान करत ेह� उनके पास _________ �कार क� सीखने क� शलै� होने क� संभावना
होती है।
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1. Kinesthetic/ गितसंवेद� (काइने� थे�टक)

2. Tactile/ �पश�नीय (टै� टाइल)

3. Auditory/ �वण

4. Visual / �� य

Correct Answer :-

Kinesthetic/ गितसंवेद� (काइने� थे�टक)

Who carried out an experiment on memory involving nonsense syllables? / �कसने �म�ृत पर एक �योग
�कया, िजसम� बकवास श�दांश शा�मल थे?

1. Ebbinghaus / ए��बनघास

2. Atkinson / एट�कंसन

3. Posner / पोसनर

4. Calkins / काल�कंस

Correct Answer :-

Ebbinghaus / ए��बनघास

Who proposed the concept of zone of proximal development? / �नकट�थ �वकास के �े� क� अवधारणा
का ��ताव �कसने रखा?

1. Abraham Maslow / अ�ाहम मा�लो

2. Lev Vygotsky / लेव वाइगो�सक�

3. Carl Rogers / काल� रोजस�

4. Albert Bandura / अ�बट� बॅ�डुरा 

Correct Answer :-

Lev Vygotsky / लेव वाइगो�सक�

The spinal cord develops earlier to the heart. This is because of the operation of the following
tendency. / र�ढ़ क� ह�डी �दय से पवू� �वक�सत होती है। यह �न�न �व�ृ� के संचालन के कारण होता है:

1. General to specific / सामा�य से �विश� तक

2. Cephalocaudal / िस फैलोकाउडल

3. Proximodistal / �ो�सीमॉ�ड�टल
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4. Part to whole / भाग से संपणू� तक (पाट� टू होल)

Correct Answer :-

Proximodistal / �ो�सीमॉ�ड�टल

The following is an example of a secondary reinforcer. / �न�न�ल�खत ��वतीयक पनुब�लन का एक उदाहरण
है।

1. Ice cream / आइस��म

2. Dress / पोशाक

3. Money / धन

4. Juice / रस

Correct Answer :-

Money / धन

Maladjusted children are generally seen in / सामा�यत: कुसमायोिजत ब�चे यहाँ देखे जात ेह�:

1. Broken family / �बखरे प�रवार म�

2. Rural areas  /�ामीण �े�� म�

3. None of these  /इनम� से कोई नह�ं

4. Poor family / गर�ब प�रवार म�

Correct Answer :-

Broken family / �बखरे प�रवार म�

One learns to use one’s muscles and acquires a skill due to: /

एक �यि�त, मांसपे�शय� का उपयोग करना सीखता है और इसके कारण एक कौशल �ा�त करता है:

1. Maturation /

प�रप� वता

2. Exercise /

अ� यास

3. Learning /

अिधगम
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4. Parents’ force /

अिभभावक� का जोर

Correct Answer :-

Maturation /

प�रप� वता

During the emergence of language, the ‘jargon’ period is present during / भाषा के उ�गमन के दौरान,
“श�दजाल या जाग�न” अव�ध इस दौरान होती है:

1. Nine months to one year / नौ मह�ने से एक वष�

2. Birth to three months / ज�म से तीन मह�ने

3. Three to six months / तीन से छ: मह�ने

4. Six to nine months / छ: से नौ मह�ने

Correct Answer :-

Six to nine months / छ: से नौ मह�ने

During the first half of the 20th Century, ______ students, those iden�fied as
having special needs, received few or no special services in the schools.20 / वीं
शता�द� के पहले छमाह� के दौरान, ______ छा��, िजनक� पहचान �वशषे आव�यकता रखने
वाल� के �प म� क� गई थी, उ�ह� �कूल� म� कुछ या कोई �वशषे सेवा नह�ं �मल� थी।

1. Above average / औसत से अिधक

2. Excep�onal / असाधारण

3. Mentally retarded / मानिसक �प से मंद

4. Poor / गर�ब

Correct Answer :-

Excep�onal / असाधारण

VARK model of student learning was proposed by: / छा� अ�धगम का वाक�  मॉडल इनके �वारा
��ता�वत �कया गया था:

1. Kohlberg / को�बग�

2. Neil Fleming / नील �लेिमंग
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3. Piaget / �पयाजे

4. E. Erikson  / ई. इ�र� सन

Correct Answer :-

Neil Fleming / नील �लेिमंग

Which of the following is the best way for parents to support and help children cope with
failure? / �न�न�ल�खत म� से कौन-सा माता-�पता �वारा ब�च� को असफलता से �नपटने म� समथ�न
देने और उनक� मदद करने का सबसे अ�छा तर�का है?

1. Create a comforting environment for  the child to engage in another activity to forget their failure / उनकी
असफलता को भूलाने के िलए ब�े को िकसी अ� गितिविध म� �� करने हेतु एक आरामदायक प�रवेश का िनमा�ण करना।

2. Listen, empathize, then focus on opportuni�es to learn, not abili�es / सनुना, सहानभुिूत रखना, �फर
सीखने के अवसर� पर �यान क� ��त करना, न �क �मताओ ंपर।

3. Create an environment for our kids that shelters them from poten�al failure or disappointment /
अपने ब�च� के िलए ऐसे प�रवेश का िनमा�ण करे जो उ�ह� संभा�वत असफलता या िनराशा से
बचाये।

4. Push kids beyond their capabilities / ब�ो ंको उनकी �मताओ ंसे परे धकेलना या पुश करना। 

Correct Answer :-

Listen, empathize, then focus on opportuni�es to learn, not abili�es / सनुना, सहानभुिूत रखना, �फर
सीखने के अवसर� पर �यान क� ��त करना, न �क �मताओ ंपर।

Inquiry approach method develops the ability of learners for / पूछताछ �ि�कोण िविध से िश�ािथ�यो ंकी
िन� न के िलए �मता का िवकास होता है:

1. Using the experience of a teacher / एक िश�क के अनभुव का उपयोग करना।

2. Assimila�ng more informa�on in less �me / कम समय म� अिधक जानकार� को आ�मसात करना।

3. Experimenta�on / �योग

4. Maximizing verbal learning / मौ�खक अिधगम को उ�चतम सीमा तक बढ़ाना

Correct Answer :-

Experimenta�on / �योग

Topic:- General Urdu(L1GU)
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Topic:- General Hindi(L2GH)

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- लेखक को �हदं� ने अपनी ओर �कस �यि�त�व के कारण आकृ�ट �कया?



2)  

3)  

1. �दनकर

2. महादेवी वमा�

3. ब�चन

4. िनराला

Correct Answer :-

िनराला

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘अफ़सोस’ का आशय है?

1. ह�न होना

2. दःुख होना

3. सखु होना

4. कृत� होना

Correct Answer :-

दःुख होना

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- उन �दन� इलाहाबाद म� कैसा वातावरण था?

1. सा�ह��यक

2. राजनीितक



4)  

5)  

3. धािम�क

4. सामा�जक

Correct Answer :-

सा�ह��यक

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- लेखक का संबंध था?

1. �ा�ण प�रवार से

2. कुलीन प�रवार से

3. जाट प�रवार से

4. काय�थ प�रवार से

Correct Answer :-

जाट प�रवार से

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- लेखक को �कस बात का क�ट है?

1. िम�� को समय न दे पाना

2. भाषा का गंभीर अ�ययन न कर पाना

3. संक�ण�ता

4. इलाहबाद म� न रह पाना



6)  

7)  

Correct Answer :-

भाषा का गंभीर अ�ययन न कर पाना

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- लेखक को अफ़सोस है?

1. इनम� से कोई नह�ं

2. भाषा क� साधना न कर पाने का।

3. भाषा म� बात न कर पाने का।

4. भाषा का �चार-�सार न कर पाने का।

Correct Answer :-

भाषा क� साधना न कर पाने का।

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- लेखक का संबंध �कस यगु से है?

1. �ेमचंद यगु से

2. ब�चन यगु से

3. भारत�द ुयगु से

4. �साद यगु से

Correct Answer :-

ब�चन यगु से



8)  

9)  

10)  

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘�श�प’ श� द है:

1. �वदेशी

2. त�सम

3. त�व

4. देशज

Correct Answer :-

त�सम

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘ग़जल’ श�द � या है?

1. अरबी

2. अफगानी

3. फारसी

4. तकु�

Correct Answer :-

अरबी
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बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः
अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार,
और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक�
जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर
सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे
�ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और
�हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�,
सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘द�वार’ श�द �न� न म� से � या है?

1. प�ु�लंग

2. �ीिलंग

3. इनम� से कोई नह�ं

4. उभयिन�

Correct Answer :-

�ीिलंग

बहरहाल।…. तो, सन ् ३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव
एका�ततः अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे
जाट प�रवार, और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी
न हो सक� जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प
क� नह�ं कर सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत
थे, उनसे �ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला
�ो�साहन। और �हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने
संक�ण�, सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘�दय’ का पया�यवाची नह�ं है?

1. �दल

2. �हय

3. जबुाँ

4. कलेजा

Correct Answer :-

जबुाँ

बहरहाल।…. तो, सन ् ३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव
एका�ततः अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे
जाट प�रवार, और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी
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न हो सक� जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प
क� नह�ं कर सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत
थे, उनसे �ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला
�ो�साहन। और �हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने
संक�ण�, सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- �नराला और पंत �कस यगु के क�व ह�?

1. छायावाद

2. �गितवाद

3. �योगवाद

4. नई क�वता

Correct Answer :-

छायावाद

बहरहाल।…. तो, सन ् ३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव
एका�ततः अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे
जाट प�रवार, और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी
न हो सक� जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प
क� नह�ं कर सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत
थे, उनसे �ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला
�ो�साहन। और �हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने
संक�ण�, सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘�वास’ का आशय है?

1. �वदेश

2. परदेश

3. वास

4. �वराज

Correct Answer :-

परदेश

बहरहाल।…. तो, सन ् ३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव
एका�ततः अपने �लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे
जाट प�रवार, और अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी
न हो सक� जो मेरे �दय या मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प
क� नह�ं कर सका। �हदं� ने �य� मझु ेउस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत
थे, उनसे �ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला
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�ो�साहन। और �हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने
संक�ण�, सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘�वर�त’ का �वलोम है?

1. संक�ण�

2. आस�

3. सजग

4. र�

Correct Answer :-

आस�

काम पर � यो ंजा रहे ह� ब� चे?

� या अंत�र� म� िगर गई ह� सारी ग�द�

� या दीमको ंने खा िलया ह�

सारी रंग िबरंगी िकताबो ंको

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या िकसी भूकंप म� ढह गई ह�

सारे मदरसो ंकी इमारत�

� या सारे मैदान, सारे बगीचे और घरो ंके आँगन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो िफर बचा ही � या है इस दुिनया म�?

िकतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है लेिकन इससे भी � यादा यह

िक ह� सारी चीज़� ह� बमामूल

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न-  ��ुत किवता म� किव िकस िवड�ना की ओर इशारा कर रहा है?

1. राजनीितक �वड�बना

2. इनम� से कोई नह�ं

3. सामा�जक-आिथ�क �वड�बना

4. पा�रवा�रक �वड�बना

Correct Answer :-



16)  

17)  

सामा�जक-आिथ�क �वड�बना

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘ह�बमामलू’ का अथ� है ?

1. यथाश��

2. यथाथ�

3. यथावत

4. यथासंभव

Correct Answer :-

यथावत

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�
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� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सारे �खलौने कहाँ दब गए ह�?

1. काले पहाड़ के नीचे

2. घर� के नीचे

3. बगीचे के नीचे

4. मदैान के नीचे

Correct Answer :-

काले पहाड़ के नीचे

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ब�च� क� रंग-�बरंगी �कताब� को �कसने खा �लया है?

1. मशीन� ने
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2. द�मक� ने

3. �काशक� ने

4. �व�ालय ने

Correct Answer :-

द�मक� ने

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘मदरसे’ से ता�पय� है?

1. माता का घर

2. मदार� का खेल

3. िश�ा-�थल

4. म��जद

Correct Answer :-

िश�ा-�थल

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�
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� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- �खलौने खेलने क� अव�था है:

1. �कशोराव� था

2. बा�याव�था

3. व�ृाव�था

4. वय�क

Correct Answer :-

बा�याव�था

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता



22)  

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ��ततु क�वता म� क�व जीवन क� �कस अव�था का मा�म�क �च�ण करता है?

1. बचपन

2. �ौढ़

3. यवुाव�था

4. �कशोराव�था

Correct Answer :-

बचपन

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- क�व को भय अ�य�धक �कस चीज से है?

1. ह�बमामलू से

2. अतं�र� से

3. दिुनया से

4. भकंूप से
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Correct Answer :-

ह�बमामलू से

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे’ कैसा वा�य है?

1. ��वाचक वा�य

2. इनम� से कोई नह�ं

3. नकारा�मक वा�य

4. सकारा�मक वा�य

Correct Answer :-

��वाचक वा�य

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने
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� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘द�मक’ एक �कार का है?

1. फूल का नाम

2. �कसी का नाम

3. पदाथ�

4. छोटा क�ट

Correct Answer :-

छोटा क�ट

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:
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�� न- ‘पहाड़’ का पया�यवाची होगा?

1. नभ

2. अनल

3. नीरद

4. िग�र

Correct Answer :-

िग�र

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘काले पहाड़’ म� समास है?

1. �ं�

2. अ�ययी

3. त�प�ुष

4. कम�धारय

Correct Answer :-

कम�धारय
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काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘�कताब’ का पया�यवाची श�द नह�ं है?

1. ��थ

2. ग�

3. पोथी

4. प�ुतक

Correct Answer :-

ग�

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक
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तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘भयानक रस’ का �थायी भाव है?

1. भय

2. आतंक

3. �वकराल

4. खतरनाक

Correct Answer :-

भय

काम पर � य� जा रहे ह� ब� चे?

� या अतं�र� म� �गर गई ह� सार� ग�द�

� या द�मक� ने खा �लया ह�

सार� रंग �बरंगी �कताब� को

� या काले पहाड़ के नीचे दब गए ह� सारे �खलौने

� या �कसी भकंूप म� ढह गई ह�

सारे मदरस� क� इमारत�

� या सारे मदैान, सारे बगीचे और घर� के आगँन

ख� म हो गए ह� एकाएक

तो �फर बचा ह� � या है इस द�ुनया म�?

�कतना भयानक होता अगर ऐसा होता

भयानक है ले�कन इससे भी � यादा यह

�क ह� सार� चीज़� ह� बमामलू

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- स�य कथन का चयन क�रए?

1. ब�च� का बचपन वय�क के जीवन के बराबर होता है।

2. ब�च� का बचपन खेल-कूद और िश�ा क� अव�था है।
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3. ब�च� को बचपन से ह� काम करना चा�हए।

4. ब�च� को �कूल के बजाय रोजगार सीखना चा�हए।

Correct Answer :-

ब�च� का बचपन खेल-कूद और िश�ा क� अव�था है।

बहरहाल।…. तो, सन ्३७ म� भाषा यानी �हदं� मझुसे छूट-सी चकु� थी। अ�भ�यि�त का मा�यम (मा� और सदैव एका�ततः अपने
�लए) या तो अ�ेंजी था (अफ़सोस) या उदू� ग़जल। हाँ, आज एक बात के �लए म� अपने पछाँह�, सीधे-साधे जाट प�रवार, और

अपने ब�चन के यगु को ध�यवाद देता हँू �क �कसी भाषा को लेकर कभी कोई द�वार मेरे चार� तरफ खड़ी न हो सक� जो मेरे �दय या
मि�त�क को घेर लेती। अफ़सोस बस इतना ह� है �क म� जम कर कोई साधना भाषा या �श�प क� नह�ं कर सका। �हदं� ने �य� मझुे
उस समय अपनी ओर खींचा, इसका �प�ट कारण तो मेर� चेतना म� �नराला और पंत थे, उनसे �ा�त सं�कार और इलाहाबाद- �वास
और इलाहाबाद के �हदं� सा�हि�यक वातावरण म� �म�� से �मलने वाला �ो�साहन। और �हदं� आज भी अपनी ओर खींचती है, बावजदू
कम-से कम मझु जसै� को दखुी और �वर�त करने वाले अपने संक�ण�, सां�दा�यक वातावरण के।

उपयु�� ग�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- लेखक की चेतना म� कौन से किव थे?

1. �दनकर, ब�चन

2. इनम� से कोई नह�ं

3. �ेमचंद, यशपाल

4. िनराला, पंत

Correct Answer :-

िनराला, पंत

Topic:- Mathematics (MAT)

Which one of the following statements is true about integer? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन पूणा�क के संबंध म� स� है?

1. On multiplying any integer  with 0, we get 1. / 0 के साथ िकसी भी पूणा�क को गुणा करने पर, हम� 1 �ा� होता है।

2.  On multiplying any integer with its multiplicative identity, we get 1. / �कसी भी पणूा�क को उसके गुणा�मक
त�समक के साथ गुणा करने पर, हम� 1 �ा� होता है।

3.  For every integer, 0 is the additive inverse. / ��येक पणूा�क के िलए, 0 एक योगा�मक �ितलोम है

4.  On dividing any integer except 0 by its additive inverse, we get -1. / 0 को छोड़कर �कसी भी पणूा�क को उसके
योगा�मक �ितलोम से �वभा�जत करने पर, हम� -1 �ा� होता है।

Correct Answer :-

 On dividing any integer except 0 by its additive inverse, we get -1. / 0 को छोड़कर �कसी भी पणूा�क को उसके
योगा�मक �ितलोम से �वभा�जत करने पर, हम� -1 �ा� होता है।
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If an amount of Rs. 1368 is distributed amongst 24 persons, then what is the amount that each
person gets? /

यिद 1368 �पये की धनरािश 24 लोगो ंके बीच िवत�रत की जाती है, तो ��ेक ��� को िकतनी रािश िमलती है?

1.  Rs. 122 / 122 �पए

2.  Rs. 53 / 53 �पए

3.  Rs. 153 / 153 �पए

4.  Rs. 57 / 57 �पए

Correct Answer :-

 Rs. 57 / 57 �पए

A figure on a graph sheet covers 12 fully filled squares and 7 half filled squares. Find the total
area. /

एक �ाफ शीट पर एक आंकड़ा 12 वग� को पूरी तरह से भरता है और 7 वग� को आधा भरता है। कुल �े�फल �ात
कर� ।

1. 

2. 

3. 

4.  19 sq units / 19 वग� इकाई

Correct Answer :-

A floor 4 m long and 3 m wide is covered with square tiles of colour blue, green and red. One-
fourth of the floor is covered with blue tiles of side 10 cm. Another one-fourth of floor is covered
with green tile of sides 15 cm. The remaining area is covered with red tile of sides 20 cm. Find the
number of blue and red tiles used. /

4 मीटर लंबा और 3 मीटर चौड़ा एक फश� नीले, हरे और लाल रंग के वगा�कार टाइलो ंसे ढका �आ है। फश� का एक चौथाई
भाग 10 सेमी की भुजा वाले नीले टाइलो ंसे ढका �आ है। फश� का एक अ� चौथाई भाग 15 सेमी की भुजा वाले हरे रंग की
टाइलो ंसे ढका �आ है। शेष �े� 20 सेमी भुजा वाले लाल टाइलो ंसे ढका �आ है। उपयोग िकए गए नीले और लाल टाइलो ंकी
सं�ा �ात कर�।

1. Blue = 300, red = 150 /
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नीला = 300, लाल = 150

2. Blue = 300, red = 200 /

नीला = 300, लाल = 200

3. Blue = 150, red = 300 /

नीला = 150, लाल = 300

4. Blue = 150, red = 200 /

नीला = 150, लाल = 200

Correct Answer :-

Blue = 300, red = 150 /

नीला = 300, लाल = 150

Ages of Rahul, Rohan & Ram are 10, 6 and 13 respectively. The sum of their ages will give
Rajeev’s age. Suma is 5 years older than Rajeev. What will be the age of Suma after 3 years? /

रा�ल, रोहन और राम की आयु �मशः 10, 6 और 13 ह�। उनकी आयु का योग राजीव की आयु है। सुमा, राजीव से 5
वष� बड़ी है। 3 वष� बाद सुमा की आयु िकतनी होगी?

1.  34

2.  30

3.  29

4.  37

Correct Answer :-

 37

Another name for Formalism is__________. /

��पवाद (फॉम�िल�) के िलए अ� नाम   _______ है।

1. Abstractionism / अमतू�िच�ण (ऐब��ै�शिनज़म)

2. Deductivism / �डड��ट�व� म

3. Logicism / तक� मलूकग�णतवाद (लॉ�ज�क�म)

4. Induction / इंड�शन

Correct Answer :-



7)  

8)  

9)  

Deductivism / �डड��ट�व� म

If the radius and height of  a cylinder  are in the ratio  5:7 and its volume is 550 cubic m, then its
radius is ______. /

यिद एक बेलन की ि��ा तथा ऊँचाई का अनुपात 5:7 ह� तथा इसका आयतन 550 घन मीटर है, तो इसकी ि��ा
_______ है।

1.  6 cm / 6 सेमी

2.  7 cm / 7 सेमी

3.  5 cm / 5 सेमी

4.  4.5 cm / 4.5 सेमी

Correct Answer :-

 5 cm / 5 सेमी

If the zeros of the polynomial are -2 and -3 then  and  are: /

यिद ब�पद  का शू�क -2  और -3  है, तो  एवं  ह�:

1. 5 & -6 / 5 एवं -6

2. 5 & 6 / 5 एवं 6

3. -5 & 6 / -5 एवं 6

4. -5 & -6 / -5 एवं -6

Correct Answer :-

5 & 6 / 5 एवं 6

Which of the following explains the commutative property?/

िन�िल�खत म� से कौन-सा �मिविनमेय गुण की �ा�ा करता है?

1. 103 + (25 - 35) = (103 + 25) - 35

2. (a+b) = (b+a)

3. 35 – 22 = (22 - 35)

4. a(b+c) = ab+ac

Correct Answer :-

(a+b) = (b+a)



10)  

11)  

12)  

Which one of the following statements is correct about number? /

िन�िल�खत म� से कौन-सा कथन सं�ा के संबंध म� स� है?

1. Every number is a factor of one. / ��ेक सं�ा एक का घटक होता है।

2. 2 is the only odd prime number. / 2 एकमा� िवषम अभा� सं�ा है।

3. 2 is the smallest prime number. / 2 सबसे छोट� अभा�य सं�या है।

4. One is a prime number. / 1 एक अभा� सं�ा है।

Correct Answer :-

2 is the smallest prime number. / 2 सबसे छोट� अभा�य सं�या है।

A frog falls into a well of 12 meter depth. It tries to jump out. Each times it jumps up it jumps as
high as 3 meter but slides down 2 meter because of slippery wall of the well. In how many jumps
will the frog reach out of the well? /

एक म�ढक 12 मीटर गहरे एक कंुआ म� िगरता है। यह बाहर िनकलने की कोिशश करता है। ��ेक बार जब यह कूदता है तो
यह 3 मीटर ऊपर प�ँच जाता है लेिकन कंुआ के िफसलन वाली दीवार के कारण 2 मीटर नीचे िफसल जाता है। कुएँ से बाहर
िनकलने के िलए म�ढक को िकतनी बार कूदना पड़ेगा?

1.  12

2.  8

3.  6

4.  10

Correct Answer :-

 10

1. 

2. 

3. 

4. 



13)  

14)  

15)  

Correct Answer :-

1. (4,19)

2. (-6,-16)

3. (-12,-37)

4. (-8,23)

Correct Answer :-

(-8,23)

1. 

2. 

3. x= a(a2+b2), y = b(a2-b2)

4. x=a, y=b

Correct Answer :-



16)  

17)  

1. 2

2. 0

3. -3

4. -1

Correct Answer :-

0

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 100

2. 105

3. 101

4. 120



18)  

19)  

Correct Answer :-

101

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-



20)  

21)  

22)  

1. 2101 

2. Itself / � वयं

3. 539

4. 125

Correct Answer :-

125

1. 

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

1.  

2.  

3.  

4. 



23)  

24)  

25)  

Correct Answer :-

 

1. 2

2. 1

3. 3

4. 4

Correct Answer :-

2

Choose the number divisible by 9. /

9 से िवभािजत होने वाली सं�ा का चयन कर�।

1. 9987123

2. 3425816

3. 6789548

4. 4536279

Correct Answer :-

4536279

Find the value of m, if one zero of the polynomial is the reciprocal of the
other: /

यिद ब�पद  का एक शू� यक अ� का �ु�म है, तो m का मान �ात कर� :

1. 

2.  3

3.  1

4.  2

Correct Answer :-



26)  

27)  

28)  

 2

Find the value of m if (x-1) is a factor of  /

यिद  का घटक (x-1) है, तो m का मान �ात कर�।

1. -2

2. -1

3. 2

4. 1

Correct Answer :-

1

Find the whole numbers. / पूण� सं�ा �ात कर�।

 

16 × 8725 × 625

1. 87,389,600

2. 87,250,000

3. 83,760,000

4. 87,110,000

Correct Answer :-

87,250,000

James is inside an aeroplane flying at a height of 7000 meter above the sea which is below sea
level at a level. At a particular point, it is exactly above a submarine depth of  1/6th the height of
plane. What is the vertical distance between James and the submarine? /

जे� एक हवाईजहाज के अंदर है जो समु� तल से 7000 मीटर की ऊंचाई पर उड़ रहा है। एक िवशेष िबंदु पर, यह
एक पनडु�ी के ठीक ऊपर है जो हवाईजहाज के 1/6 ऊंचाई िजतना समु� तल के नीचे है। जे� एवं पनडु�ी के
म� ऊ�ा�धर दूरी िकतनी है?

1.  8333.33 meter / 8333.33 मीटर

2.  9166.66 meter / 9166.66 मीटर

3.  9333.33 meter / 9333.33 मीटर

4.  8166.66 meter / 8166.66 मीटर



29)  

30)  

31)  

Correct Answer :-

 8166.66 meter / 8166.66 मीटर

Anil is 6 years older than Akhil. Akhil is 36 months younger than Vijay. If Vijay’s age is taken as
y, then age of Anil is: /

अिनल आयु म� अ�खल से 6 वष� बड़ा है। अ�खल आयु म� िवजय से 36 महीने छोटा है। यिद िवजय की आयु y के �प म� ली
जाती है, तो अिनल की आयु है:

1. 6(y-36)

2. 6+(y-3)

3. 6+(y-36)

4.  (y+6)

Correct Answer :-

6+(y-3)

If 76x – 189y = -37 & -189x + 76y = -302, then find the value of x and y. /

यिद 76x – 189y = -37 एवं -189x + 76y = -302 है, तो x एवं y के मान �ात कर�।

1. x= -2, y= -1

2. x= -2, y= 1 

3. x= 2, y= 1

4. x= 2, y= -1 

Correct Answer :-

x= 2, y= 1

‘Mahabhaskariya’ an astronomical work completed in eighteenth century is written by:  /

‘महाभा�रीय’ अठारहवी ंशता�ी म� पूण� िकया गया एक खगोलीय काय� है िजसे ______ �ारा िलखा गया है।

1. Aryabhata - II / आय�भ�ट - ।।

2. Sridhara / �ीधर

3. Bhaskar Acharya / भा�कर आचाय�

4. Ramanujan / रामानजुन

Correct Answer :-



32)  

33)  

34)  

Sridhara / �ीधर

__________ are related to growing plants. /

______  बढ़ते पौधो ंसे संबंिधत ह�।

1. Natural numbers / �ाकृितक सं�याएं

2. Real numbers / वा�त�वक सं�याएं

3. Fibonacci numbers / �फबोनकै� सं�याएं

4. Rational numbers / प�रमेय सं�याएं

Correct Answer :-

Fibonacci numbers / �फबोनकै� सं�याएं

The length and breadth of a cuboid is 12 cm and 9 cm respectively. If the total surface area of
the cuboid is 678 cm2 , then the height of the cuboid is: /

एक घनाभ की लंबाई और चौड़ाई �मश: 12 सेमी और 9 सेमी है। यिद घनाभ का कुल पृ�ीय �े�फल 678 सेमी2 है,  तो घनाभ की
ऊंचाई है:

1. 15 cm / 15 सेमी

2. 11 cm / 11 सेमी

3. 6 cm / 6 सेमी

4. 21 cm / 21 सेमी

Correct Answer :-

11 cm / 11 सेमी

The sequence of steps for mathematical modelling is:
 1) Understand the problem.

 2) Mathematical description and formulation.
 3) Solving mathematical problem.

 4) Interpreting the problem and validating.

 
/ गिणतीय �ित�पण (मॉडिलंग) के िलए चरणो ंका अनु�म है:

 1) ��/सम�ाd को समझना।
 2) गिणतीय िववरण और सू�ीकरण।

 3) गिणतीय ��/सम�ाड का समाधान करना।
 4) ��/सम�ास की �ा�ा करना और मा� करना।

1. 3, 2, 1, 4



35)  

36)  

37)  

2. 1, 4, 3, 2

3. 2, 1, 3, 4

4. 1, 2, 3,4

Correct Answer :-

1, 2, 3,4

The main body of the lesson plan is based on the Herbartian principle of:  /

पाठ योजना का मु� भाग ______ के हब�ट� िस�ांत पर आधा�रत है।

1. Presentation / ��तिुत

2. Conclusion / िन�कष�

3. Introduction / प�रचय

4. Association & Generalization / संिध और सामा�यीकरण

Correct Answer :-

Association & Generalization / संिध और सामा�यीकरण

Simplify:-   ) /

सरल कर� :-   )

1. 2y(5y-7)

2. 3y(5y+7)

3. 

4. 

Correct Answer :-

Two triangles ABC and DEF are similar and the ratio of their areas is 25:9, then the ratio of their
corresponding sides is______. /

दो ि�भुज ABC एवं DEF  सम�प ह� तथा इनके �े�फल का अनुपात 25:9 है, तो इनकी संगत भुजाओ ंका अनुपात
______ है।

1.  4:5



38)  

39)  

40)  

2.  5:3

3.  3:5

4.  5:4

Correct Answer :-

 5:3

If mean and mode of a data are 11 and 8 respectively, then median = _____. /

य�द एक आकंड़ा के मा�य और बहुलक �मश: 11 तथा 8 ह�, तो माि�यका = ____ है।

1. 10

2. 11

3. 8

4. 12

Correct Answer :-

10

In a parallelogram ABCD, DC = 16 cm. If the altitude corresponding to the sides AB and
AD are respectively 8 cm and 10 cm, then AD = ___. /

एक समानांतर चतभुु�ज ABCD म�, DC = 16 सेमी है। य�द संगत भजुाएँ AB तथा AD क� ऊँचाई �मश: 8 सेमी
तथा 10 सेमी है, तो AD = ____।

1. 16 cm / 16 सेमी

2. 12.5 cm / 12.5 सेमी

3. 12 cm / 12 सेमी

4. 12.8 cm / 12.8 सेमी

Correct Answer :-

12.8 cm / 12.8 सेमी

The mean of 25 observations is 36. If the mean of the first 13 observations is 32 and that of
the last 13 observations is 39, the 13th observation is : /

25 �े�ण� का मा�य 36 है। य�द पहले 13 �े�ण� का मा�य 32 एवं अ�ंतम 13 �े�ण� का मा�य 39 है, तो 13वाँ
�े�ण है:



41)  

42)  

43)  

1. 22

2. 25

3. 26

4. 23

Correct Answer :-

23

What is the ratio in which the join of A(-4,3) and B(2,-6) divided by the y-axis? /

वह अनपुात �या है, िजसम� �बदं ुA(-4,3) एव ंB(2,-6) को �मलाने वाल� रेखा y-अ� �वारा �वभािजत होती है?

1. 1:4

2. 2:1

3. 1:2

4. 4:1

Correct Answer :-

2:1

Construction of altars for the sacrifice, applying geometrical facts to perform duties by fixing east-
west was assigned to the _______________. /

ब�लदान के �लए वे�दय� का �नमा�ण काय�, पवू�- पि�चम को ि�थर करत ेहुए कत��य� को परूा करने के �लए
�या�मतीय त�य� को लागू करने का काय�, ______ को स�पा गया था।

1. Sulbhakars / स�ुबाकर

2. Aryabhatta / आय�भ�ट

3. Bhaskara / भा�कर

4. Brahmagupta / ��गु�

Correct Answer :-

Sulbhakars / स�ुबाकर

Three cubes each of edge 4 cm are joined end to end horizontally, then the lateral surface area of the
resulting cuboid is: /

4 सेमी �कनार� वाले तीन घन का अ�ंतम �बदं ु�ै�तज �प से जड़ु ेहुए ह�, तो प�रणामी घनाभ का पा�व� प�ृठ�य �े�फल है:



44)  

45)  

46)  

1. 120 cm2 / 120 सेमी2

2. 150 cm2 / 150 सेमी2

3. 128 cm2 / 128 सेमी2

4. 95 cm2 / 95 सेमी2

Correct Answer :-

128 cm2 / 128 सेमी2

Which of the following is an example of a cubic polynomial? /

�न�न�ल�खत म� से कौन-सा घन बहुपद का एक उदाहरण है?

1. x5+x3

2. x2+x

3. x3+x

4. x4+x3

Correct Answer :-

x3+x

___________ describes steps or a set of do’s and don’ts to a method or strategy. / ______

एक �व�ध या रणनी�त के चरण� या सेट� के करने एवं नह�ं करने का वण�न करता है।

1. Technique / तकनीक

2. Tactics / य�ु�

3. Method / �विध

4. Approach / उपागम

Correct Answer :-

Technique / तकनीक

The equation of line passing through (2,3) and parallel to x-axis is_____. / 

उस रेखा का समीकरण _____ है, जो (2,3) से होकर गुजरती है तथा x-अ� के समानांतर है।

1.  



47)  

48)  

49)  

2. 

3. 

4. 

Correct Answer :-

The respective positions of three friends A, B and C are (3, 2), (6, 5) and (9, 8) respectively. What
does the three points joined together make? /

तीन दो�त� A, B एवं C के संबं�धत �थान �मशः (3, 2), (6, 5) और (9, 8) ह�। तीन� �ब�द ुएक साथ �मलकर �या बनाती
है?

1. An obtuse angled triangle / एक अिधकोण ि�भुज

2. A line segment / एक रेखा खंड

3. An equilateral triangle / एक समबा� ि�भुज

4. A right angled triangle / एक समकोण ि�भुज

Correct Answer :-

A line segment / एक रेखा खंड

One among the below does not belong to creative behaviours and that action verb is ___________. /

�न�न म� से एक रचना�मक �यवहार से संब�ध नह�ं रखता है और वह ��या�मक ��या _______ है।

1. reconstruct / पनु:िनमा�ण

2. design / �पांकन

3. compare / तलुना

4. alter / प�रवत�न

Correct Answer :-

compare / तलुना

 The radius of a circle whose circumference is equal to the sum of the circumference of the two
circles of diameters 36 cm and 20 cm is ______. /

एक व�ृ क� ���या _______ है, िजसक� प�र�ध 36 सेमी तथा 20 सेमी �यास वाले दो व�ृ� क� प�र�ध के योग के
बराबर है।



50)  

51)  

1.  56

2.  24

3.  28

4.  14

Correct Answer :-

 28

Three-dimensional topology is a branch in mathema�cs which is more related
with ____. /

तीन आयामी सांि�थ�त (टोपोलॉजी), ग�णत म� एक शाखा है जो _______से अ�धक संबं�धत है।

1. Biotechnology / जवै �ौ�ोिगक�

2. Economics / अथ�शा�

3. Chemistry / रसायन �व�ान

4. Physics / भौितक �व�ान

Correct Answer :-

Physics / भौितक �व�ान

The major aim of mathema�cs educa�on is: /

ग�णत �श�ा का �मखु उ�दे�य है:

1. Preparing for compe��ve exams / �ितयोगी पर��ाओ ंके िलए तयैार� करना

2. Mathema�sa�on of the child's thought process / ब�चे क� �वचार ���या का
ग�णतीकरण

3. Solving problems / ��� को सलुझाना

4. Improving computa�onal skills / संगणना�मक कौशल म� सधुार करना

Correct Answer :-

Mathema�sa�on of the child's thought process / ब�चे क� �वचार ���या का
ग�णतीकरण



52)  

53)  

54)  

‘Micro teaching is a scaled down teaching encounter in class size and class �me’
was stated by: /

‘माइ�ो �श�ण, क�ा के आकार और क�ा के समय म� �श�ण संघष� क� �यनूता है’, इसे _____
के �वारा कहा गया।

1. Piaget / �पयाजे

2. D.W. Allen / ड�.ड� � य.ू एलेन

3. Gagne / गैने

4. Bruner / �नूर

Correct Answer :-

D.W. Allen / ड�.ड� � य.ू एलेन

Which of the following is considered as the most suitable approach in mathema�cs curriculum
organiza�on? /

�न�न�ल�खत म� से �कसे ग�णत पा�य�म �यव�था म� सबसे उपय�ुत �ि�टकोण माना जाता है?

1. Psychological / मनोव�ैािनक

2. Topical / सामियक

3. Unitary / एका�मक

4. Spiral / स�प�ल

Correct Answer :-

Spiral / स�प�ल

Which of the following is related with Cogni�ve Domain? /

�न�न�ल�खत म� से कौन सं�ाना�मक �े� से संबं�धत है?

1. Valuing /  मह� देना

2. Applying / लागू करना

3. Receiving / �हण करना

4. Responding / �ित��या देना



55)  

56)  
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Correct Answer :-

Applying / लागू करना

Which of the following aim of teaching mathematics help the individual to become self-
reliant and independent? /

ग�णत पढ़ाने के �न�न�ल�खत उ�दे�य� म� से कौन सा उ�दे�य, �यि�त को आ�म�नभ�र और �वतं�
बनने म� मदद करता है?

1. Disciplinary / अनशुासना�मक

2. Utilitarian / उपयोगी

3. Cultural / सां�कृितक

4. Social / सामा�जक

Correct Answer :-

Disciplinary / अनशुासना�मक

Item analysis is a quality assessment strategy to prepare______________. /

मद िव�ेषण ______________ तैयार करने के िलए एक गुणव�ा मू�ांकन रणनीित है।

1. Question bank / �� ब�क

2. Evaluation / म�ू यांकन

3. Examination / पर��ा

4. Student  performance / छा� �दश�न

Correct Answer :-

Question bank / �� ब�क

Express 486 as a product of powers of prime factors. /

486 को अभा� गुणको ंके घात के गुणनफल के �प म� �� कर�।

1. 35

2. 12 × 53

3. 21 × 35

4. 53 × 2



58)  

59)  

60)  

Correct Answer :-

21 × 35

Jeevan fills a wall in his room with the photos he took. The size of a photo is 21 cm by 18 cm. If
he uses 6 photos, then what is the area of the wall? /

 जीवन ने अपने कमरे की एक दीवार को �यं �ारा ली गई त�ीरो ंसे भर िदया। एक त�ीर का आकार 21 सेमी ×
18 सेमी है। यिद वह 6 त�ीरो ंका उपयोग करता है, तो दीवार का �े�फल िकतना है?

1. 2068 sq cm / 2068 वग�सेमी

2. 2268 sq cm / 2268 वग�सेमी

3. 378 sq cm / 378 वग� सेमी

4. 2334 sq cm / 2334 वग�सेमी

Correct Answer :-

2268 sq cm / 2268 वग�सेमी

Area of a quadrilateral ABCD is 35 .  The length of the perpendiculars on its diagonal BD
from A and D are 3 cm and 4 cm respectively. Find the length BD. /

चतुभु�ज ABCD का �े�फल 35 सेमी2 है। A और D  से इसके िवकण� BD पर लंब की लंबाई �मश: 3 सेमी और 4
सेमी है। BD की लंबाई �ात कर�।

1. 10 cm / 10 सेमी

2. 15 cm / 15 सेमी

3. 25 cm / 25 सेमी

4. 12 cm / 12 सेमी

Correct Answer :-

10 cm / 10 सेमी

If is a factor of  ,then find the value of  and  /

यिद  का घटक  है, तो  और  का मान �ात कर�।

1. 

2. 

3. 



4. 

Correct Answer :-


